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Antrag 

der Abgeordneten Ralf Stadler, Andreas Winhart, Prof. Dr. Ingo Hahn, Gerd Mannes 
und Fraktion (AfD) 

Auswirkungen der Freiflächen-Photovoltaik auf die Nahrungsmittelerzeugung in 
Bayern 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Ernährung, Landwirtschaft 
und Forsten schriftlich und mündlich zu berichten: 

─ Wieviel ha landwirtschaftliche Nutzfläche in Bayern wurde bisher mit Freiflächen-
Photovoltaik (PV) zugebaut? 

─ Wie ist die Bodengüte dieser überbauten Flächen? 

─ Welcher Zubau ist für die nächsten 5 Jahre bereits in Planung bzw. im Genehmi-
gungsverfahren? 

─ Wie haben sich die Kauf- und Pachtpreise für landwirtschaftliche Nutzflächen ent-
wickelt, auf denen Freiflächen-Photovoltaikanlagen errichtet werden? 

─ Wie hoch ist der Anteil an Flächen für Freiflächen-PV, der auf Investoren entfällt, 
die keine Landwirtschaft betreiben? 

─ Welche Möglichkeiten sieht die Staatsregierung, um den Aufkauf von Agrarflächen 
durch außerlandwirtschaftliche Investoren z. B. über das Bodenrecht zu begren-
zen? 

─ Welche Auswirkungen haben nach Ansicht der Staatsregierung Freiflächen-Photo-
voltaikanlagen auf das Mikroklima? 

─ Welche Auswirkungen hat nach Ansicht der Staatsregierung der Flächenverbrauch 
durch Freiflächen-Photovoltaikanlagen auf die Nahrungsmittelerzeugung in Bay-
ern? 

 

 

Begründung: 

ARD1  und Süddeutsche Zeitung2 berichteten kürzlich über einen Fall aus Brandenburg, 
wo die Tochtergesellschaft „Quarterback“ des börsennotieren Immobilienkonzerns 
„Deutsche Wohnen“ einen landwirtschaftlichen Milchviehbetrieb in Brandenburg für 
10 Mio. Euro aufkaufte, um dort eine Freiflächen-Photovoltaikanlage zu errichten. Ein 
ebenfalls mitbietender Landwirt, der den Betrieb weiterführen wollte, kam trotz eines 
hohen Gebotes nicht zum Zuge. 

                                                           
1 ARD Plusminus „Solarbauern gegen Landwirte“ 24.05.2023 

https://www.ardmediathek.de 

2 Brandenburg: Ackerland wird knapp – Politik – SZ.de (sueddeutsche.de) 

https://www.ardmediathek.de/
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Das Ministerium für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz des Landes Brandenburg 
wollte unter Berufung auf das Bodenrecht diesen Deal verhindern, aber das Bodenrecht 
erwies sich wie so oft als „zahnloser Tiger“. 

Den riesigen Genossenschaften der DDR folgten zunächst Agrar-Großbetriebe, nun 
kaufen Konzerne und Investoren verstärkt landwirtschaftliche Flächen in Brandenburg 
und in anderen Bundesländern auf. 

Solaranlagen sind offenbar wesentlich rentierlicher als der Anbau von Lebensmitteln. 
Diese Entwicklung droht auch in Bayern. 

Die Folgen dieses „Ausverkaufs“ von landwirtschaftlichen Flächen zugunsten erneuer-
barer Energien bekommen nicht nur die Bauern zu spüren, sondern auch die Stromver-
braucher. 

Der Bürger profitiert nicht von dem Zuwachs an Solar- und Windenergie in Form von 
günstigeren Strompreisen – im Gegenteil – diese stiegen zuletzt weiterhin an. 

Mit dieser Vorgehensweise werden die Vorbehalte der Bürger gegen erneuerbare Ener-
gien noch mehr befördert. 

Geradezu paradox ist diese Entwicklung, wenn zur Mittagszeit das Angebot an Solar-
strom überschießt und für die Kilowattstunde noch bis zu 10 Cent bezahlt werden muss, 
um den überschüssigen Strom ans Ausland abzuführen.3 

                                                           
3  Tichys Einblick TE-Wecker vom 30.5.23 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

Antrag der Abgeordneten Ralf Stadler, Andreas Winhart, Prof. Dr. Ingo Hahn u.a. 
und Fraktion (AfD) 
Drs. 18/29202 

Auswirkungen der Freiflächen-Photovoltaik auf die Nahrungsmittelerzeugung in 
Bayern 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Andreas Winhart 
Mitberichterstatter: Thorsten Schwab 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
federführend zugewiesen. Der Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, 
Energie, Medien und Digitalisierung hat den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 68. Sitzung am 21. Juni 
2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und Digi-
talisierung hat den Antrag in seiner 81. Sitzung am 13. Juli 2023 mitberaten 
und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Dr. Leopold Herz 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Ralf Stadler, Andreas Winhart, Prof. Dr. Ingo Hahn, Gerd 
Mannes und Fraktion (AfD) 

Drs. 18/29202, 18/30044 

Auswirkungen der Freiflächen-Photovoltaik auf die Nahrungsmittelerzeugung  
in Bayern 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe jetzt den Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Vorab ist über drei Anträge gesondert abzustimmen.

(...)

Erster Vizepräsident Karl Freller: Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsver­

haltens bzw. des jeweiligen Abstimmungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der 

Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind zunächst alle 

Fraktionen und die fraktionslosen Abgeordneten Rieger und Sauter. Dann bitte ich die 

Gegenstimmen anzuzeigen. – Dann bitte ich die Stimmenthaltungen anzuzeigen. – 

Das sind die fraktionslosen Abgeordneten Busch, Swoboda, Plenk und Bayerbach. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Protokollauszug
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